

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 20 de Febrero de 1899

Año XXVIII, Num. 7.790

## CONVERSACIONES POLITICAS

### AL COMBATE

Ya estamos dispuestos para ir á las Cortes.

Perdonará el lector que alguna vez repita conceptos ó palabras, si me ocupo en asuntos de actualidad. La política cambia poco. En España, hace treinta años, que se hace de la misma manera. Al discuir sobre lo que pasa, han de parecerse las razones y los argumentos, porque lo que pasa hoy es lo mismo que ayer pasaba y que pasará mañana probablemente. Y fijos en nuestro observatorio, ni siquiera vemos los mismos hombres con distintos apellidos, sino los mismos perros con los mismos collares, salvando todos los respetos de la figura gramatical y retórica.

Ahora vamos á las Cortes como hemos ido cuasi siempre. Siquiera ahora confesemos que no tenemos ninguna pensamiento que llevar á la discusión de las Cámaras.

¿Cómo lo ha de llevar el Gobierno, dicen sus amigos, sino sabe si va derechamente á una derrota en la primera votacion que se abra y en el primer punto sobre el cual se pida la opinión de los senadores y diputados?

¿Cómo lo han de tener discutido y preparado las minorías retraidas, si todavía no saben si deben volver al Parlamento?

¿Cómo han de llevarlo los que aspiran á la herencia del poder, sino están de ella enteramente seguros, y podría ocurrir que solo entregaran su pensamiento para que lo destrozasen sus adversarios antes de traducirlo en medidas de proyectos legislativos y en resoluciones de materias gacetas?

Pero, ¿y el país? preguntamos nosotros; ¿no tiene derecho á que mayorías y minorías, gobernantes de hoy y gobernantes de mañana, directores y ex-directores de la vida pública, le digan qué piensan para mejorar los días de la patria, qué han hecho en los tiempos amargos, qué han de hacer en los que vienen, y con qué derechos, soluciones, medios y remedios, enmiendas y medicinas solicitan y demandan la direccion y el ejercicio del poder público?

Pero aquí á la opinion pública no le paga nadie.

Hay dos miedos que salvan á las sociedades en las grandes crisis: el miedo á Dios y el miedo á la opinion. Pero, ¿quién teme al juicio de sus contemporáneos desde las alturas del poder?

Las mayores atrocidades de un ministro se le perdonan en el mismo instante en que presenta la dimision de su cargo.

Las mayores incapacidades del pensamiento y las mayores lagunas en el cerebro son aquí recomendacion para que el familiar sea ministro permanente á las órdenes del que aduló, sirvió, lisonjeó y se sometió toda su vida.

Si hiciéramos un recuento de los hombres de gran inteligencia y de los hombres que no tienen mas que la necesaria para que puedan andar entre sus semejantes, si ese recuento se hiciera, y principalmente entre los que se llaman genéricamente liberales, se vería que los de mayor capacidad y aptitud, saber y estudios, talento y agudeza, apenas gobernaron; y que los otros apenas dejaron de gobernar en todo el tiempo de la exaltacion de su partido.

De esta manera han ido los más á menos; á menos los Gobiernos, á menos los partidos, á menos el país, á menos todo.

En los prolegómenos del derecho, así Laserna como don Cirilo Alvarez, Pastor y Coronado, Nadal y Nieto, declaraban que el poder pertenecía á los hombres de talento.

Los grandes jefes de nuestros partidos lo han arreglado de otra manera. De él han tomado la parte del león; para sus deudas lo sobrado, y lo excesivo para sus parientes; para sus amigos lo que holgadamente apotecieran; para sus familiares y acompañantes gran racion y mucha parte; para las gentes de valer y entendimiento la mas escasa colaboracion posible.

Y llegados á tal extremo, no es tarea grata porque no sería ni atendida ni tomada en cuenta, la de pedir soluciones á quien no sabia imaginarlas, ni pensamientos al cerebro, que ni los engendra ni los concibe, ni ideas nuevas, al que no las tiene viejas siquiera, ni propias, ni alquiladas.

No le darán al jefe del partido, ningún disgusto los ministerios de ministros inferiores.

Pero no le darán tampoco ninguna satisfaccion á la opinion pública.

Ni le harán al país favor ni bien; ni le darán esperanzas ni rivalidades de ninguna especie.

La vida nueva habia que empezarla con exigencias nuevas. Bien se vé que no se puede examinar á nadie para su ingreso en los partidos. Pero bien se nota y se siente la exigencia de pedir á los que han de gobernarlos á todos, demostracion de sus convencimientos, ensenanza de su doctrina, publicidad de su plan, examen de sus propósitos, y nivelacion de su voluntad y de su aptitud inmediata á su encumbramiento, inmediata á la toma de posesion de sus destinos, é inmediata y constante en las necesidades del día y en los apremios y urgencias de la marcha y desarrollo de las aspiraciones generales.

Discurrimos en balde, pero debemos creer que discurrimos, para que no caiga el discurso en el vacío; no por ser nuestro, sino por vivir en su contenido el pensamiento nacional.

Ahora ván todos los políticos al Congreso sin saber á que ván. Y no lo saben, porque no se han preocupado mas que de sus relaciones y de sus inteligencias; porque no han tenido en cuenta mas que las conveniencias de sus

personas, de sus partidos, de sus hueses y de sus grupos.

Si algo mas se hubieran interesado en el bien del país, sabrían seguramente á lo que iban al Congreso y al Senado.

En los quince primeros días se dará la batalla de los votos. Es lo único que esperamos y presumimos. Y despues se intentará lo que se pueda.

Hemos contemplado la arena política, el campo de las huastes, los anuncios de la pelea, el apercebimiento de cada combatiente.

¿Y qué?

Que unos ván á conservar el poder, otros á solicitarlo, á disputárselo todos...

Y á ejercerlo bien. ¿Sabe Dios si ninguno!—MARTÍN.

## Detalles de la muerte del Presidente M. Faure

Paris 17.

He aquí algunos detalles acerca de los últimos instantes del presidente de la república.

A las seis de la tarde, M. Félix Faure, que se hallaba en su despacho, llamó á la puerta del de M. Legall, inmediato al suyo, y le dijo: «No me encuentro bien; venid.»

M. Legall acudió inmediatamente al lado del presidente, quien se sostenía bastante bien, y le acompañó hasta un sofá.

M. Legall mandó llamar inmediatamente al general Basdelard, á M. Blondel y al doctor Humbert, el cual se hallaba en el Eliseo al lado de su pariente el comandante Humbert. El estado del presidente no fué considerado en el primer momento como muy grave; pero, viendo el doctor Humbert que el enfermo empeoraba rápidamente, se mandó llamar por teléfono á los doctores Launelougue y Charlot y al presidente del Consejo de ministros M. Dupuy, á quienes se agregó mas tarde el doctor Bergeron, y bien pronto se convencieron de que, aunque M. Félix Faure conservaba su pleno conocimiento, su estado era sumamente grave.

A las ocho de la noche se comunicó por los médicos á la esposa y á la hija del presidente de la república y á monsieur y Mme. Berge la situación desesperada de M. Félix Faure. Entonces la familia del presidente de la república acudió al lado del enfermo, que continuaba tendido sobre un sofá, convertido en lecho de campaña, y, pocos instantes despues de su llegada, M. Faure empezó á perder el conocimiento y, á pesar de todos los auxilios que se le prodigaron, exhaló el postrer suspiro á las diez de la noche en punto.

M. Dupuy, que no abandonó ni un momento el palacio del Eliseo, enteró acto seguido de lo ocurrido á los presidentes de ambas Cámaras y á los ministros y dirigió un telegrama al go-

bernador de Argelia y á los prefectos y subprefectos.

La noticia relativa al fallecimiento del jefe del Estado no fué conocida en Paris hasta las once de la noche, y desde este momento comenzó en el palacio del Eliseo el desfile de los personajes políticos, pero se dieron las órdenes mas severas para que solo los ministros pudieran entrar en el Eliseo.

\*\*\*

La muerte del presidente de la república circuló por Paris á las once y media de la noche y produjo grande emocion, pero sin que ocurriera incidente alguno. Todo está tranquilo.

\*\*\*

M. Dupuy ha dirigido una circular á los prefectos y subprefectos para que no abandonen sus puestos ó vuelvan á ellos los que están con licencia.

Nada hacia prever, dice, el fin de M. Faure. Se dedicaba estos últimos días á sus ocupaciones habituales y hasta montaba á caballo; sin embargo, ayer, manifestó que sentía alguna debilidad en las piernas y no montó á caballo, pero se enteró del correo, presidió el Consejo de ministros y almorzó, y solamente á cosa de las seis de la tarde, despues de haber firmado los decretos que le presentaron, fué cuando llamó á M. Legall diciéndole: «Venid pronto; me siento mal.»

M. Faure vacilaba y llevábase la mano á la frente, diciendo «No me encuentro bien.»

Tenia completo el conocimiento.

Un médico, pariente del comandante Humbert, agregado militar en el Eliseo, le prodigó sus cuidados, pero M. Faure no mejoraba. Pidió ver á su esposa y á su hija. Esta acudió al momento.

M. Dupuy, avisado de lo que ocurría, mandó recado á los demás ministros.

M. Faure se despidió de su familia con palabras afectuosísimas, lo mismo que para el personal que le rodeaba. Perdió el conocimiento á las nueve de la noche y falleció á las diez de resultas de una hemorragia cerebral.

A reiteradas instancias de la familia fué llamado un sacerdote un poco antes de que falleciera, el cual le administró la Extremauncion.

En seguida la bandera del Eliseo se puso á media asta. M. Faure sucumbió en su gabinete de trabajo. Está tendido con las manos cruzadas sobre el pecho; el semblante está natural. Desreligiosos velan al lado del cadáver; el dolor de madame Faure es estremado.

El cadáver será embalsamado esta mañana. Los ministros se reunirán para decidir la fecha de la reunion del Congreso á fin de proceder á la eleccion del nuevo presidente de la república.

El embajador de España ha ido á inscribir su nombre en las listas del Eliseo.

\*\*\*

Todos los periódicos hablan de la muerte de M. Faure y de las consecuencias de la misma; consignan que por su amabilidad, bondad, patriotismo y empeño en representar dignamente á Francia en el exterior, M. Faure supo conquistarse las simpatías de la gran mayoría de los franceses, y añaden que su muerte, ocurrida en las actuales circunstancias, hace muy grave la situación.

Los periódicos republicanos aconsejan la union á los individuos del Congreso, á fin de poder dar á M. Faure un digno sucesor que sepa defender la república contra las ambiciones de los cesaristas.

Los nombres que mas generalmente se indican para la presidencia de la república son los de MM. Loubet, Dupuy, Freycinet y Méline y luego los de MM. Deschanel, Brisson, Bourgeois, Cambon y Constans.

Los ministros se han reunido esta mañana para fijar el día de las elecciones.

El Congreso se reunirá mañana en Versalles para elegir al nuevo presidente de la república.

## LA PARTIDA DE CASTELLÓN

Acerca de la partida armada de Olocan del Rey, de que tanto se habla y fantasea estos días, hallamos en los periódicos de Castellón los siguientes datos:

«Apareció el día 12 frente á la magnífica masía de Moliner, en la que pidieron albergue, [que no se les quiso dar, y al día siguiente apareció de nuevo en el mismo sitio, cercándola y haciendo fuego, del que dicen que se defendieron los habitantes de la citada masía.

Componen la partida unos diez individuos. El hecho de que no hayan proferido grito alguno y el de que hayan pretendido con tanta insistencia penetrar en la masía de Moliner, que es una de las más ricas de aquellos contornos, hace creer que se trata de una partida de malhechores.

Robustece esta creencia, que, como decimos es la más generalizada, otro hecho que conviene apuntar para que no se extravié á la opinion.

Hace días merodeaban algunos malhechores por la provincia de Teruel, haciendo de las suyas.

Alcanzólos hace poco la benemérita y los dispersó no sin antes haber dejado á uno de ellos fuera de combate.

¿No pudieran ser estos mismos malhechores los que acaban de aparecer en el término de Olocan?

\*\*\*

Persiguen á la partida de Olocan ochenta individuos de la Guardia civil de los puestos limítrofes y una sección del destacamento de Morella al mando de un capitán.

El comandante de la Guardia civil, jefe accidental de la comandancia de la provincia, ha salido hoy para aquel punto, y la misma direccion ha tomado la sección de caballería del benemérito cuerpo en cuestion.

El destacamento de Otumba que está en San Mateo se ha puesto también en movimiento, y todas las órdenes dadas por las autoridades militares tienden á impedir que se interne ó se disperse la partida.

## DECLARACIONES DE CASTELAR

Paris 16.

«Le Petit Bleu» publica unas declaraciones que dice son fruto de una interview celebrada por su corresponsal en Madrid con D. Emilio Castelar.

Ha dicho el elocuente tribuno de la democracia española:

Se me creía muerto porque por espacio de mucho tiempo mi voz no ha sido oída en el Parlamento.

Consagrado á mis estudios y al trabajo con que libro mi subsistencia, callaba, pero no porque no me faltasen energías.

Pero han atentado contra la libertad de mi patria, esta libertad que tanto defendí, que tantos sacrificios cuesta y por la que daría mi última gota de sangre, y esto ha bastado para que protestase con la energía que lo hace la leona cuando intentan arrebatárle sus cachorros.

Derribé dos monarquías. Fácil me sería derribar la tercera, si como no creo lo haga, atentase contra esta libertad que idolatro. Si la monarquía actual cae será por el peso de sus propios errores.

Al ocuparse de los telegramas del general Polavieja y del señor Silvela, dice que es intolerable la tendencia reaccionaria que en ellos se observa.

Se quiere que mi patria retroceda á los nefastos tiempos de Fernando VII. Maldito sea quien tal intente.

Detrás de Polavieja veo á Nocedal y á la inquisición con su séquito de cepos y mazmorras.

El porvenir de mi patria es muy negro.

Es necesario que Sagasta obre con energía; él puede en estos momentos impedir el avance de la reaccion.

Si quiere defender la libertad, la opinion estará de su lado.

## EL GENERAL PANDO

UNA CARTA Á «EL PAÍS».

El órgano radical publicó recientemente un trabajo que dedicó al general Pando.

Pedia en él, como recordarán nuestros lectores, pues por telégrafo lo dimos, que el excursionista por la América Central cuando la guerra con los Estados Unidos, aclarase cuando se decía sobre las acciones del muelle de Baiquiri y causas por las cuales no se destruyó oportunamente aquel punto de desembarco y operaciones de la expedición norteamericana.

El general Pando ha contestado á «El País» en los siguientes términos:

Madrid, 14 de Febrero de 1899.—Señor director de «El País».—Muy señor mío: Enterado de los sueltos publicados en los números 4.236 y 4.287 del diario de su direccion correspondientes á los días de ayer y hoy y que se refieren á mi persona, puedo manifestarle que lejos de lastimarme, se los agradezco, pues me proporciona ocasion antes de que llegue la oportunidad, que espero llegará pronto, de que se haga la suficiente luz para que la prensa y la opinion pública no abriguen ciertos errores respecto á los últimos sucesos, errores que á alguien seguramente habrá podido convenir que floten en la atmósfera.

Nunca ha cabido en mí desconsideracion ni desdén hacia la prensa, pues

he reconocido siempre la importancia que tiene y debe tener.

Por esta razón siento más aún que se hayan hecho conocer en la ocasion actual errores que significarian muy poco en la cosa pública, pues que con razón ó sin ella solo se refieren á la insignificancia de mi persona por los cargos que he desempeñado.

El periódico de su digna direccion me dirige algunas preguntas acerca de las cuales no tengo inconveniente en contestar á usted.

No concibo que haya habido nadie capaz de consentir ni menos de ordenar que se distrajera un solo soldado durante la campaña de Cuba en funciones que no fueran puramente militares, y en cuanto á si se destruyeron ó no los muelles de Baiquiri, debo decir que dirigí una comunicacion en 2 de Junio último sobre el particular cuya minuta debe constar en los archivos escrita de mi puño y letra y cuyo primer párrafo decía lo que sigue:

Comprenderá usted que para comprobar esta afirmacion podria aducir algunos datos que omito por razones de deber profesional, pues me está vedado entrar en polémicas en esta clase de asuntos; pero es seguro que, si usted quiere comprobarla, medios tiene para ello, y de todos modos dichos datos no se han de hacer esperar mucho.

Aprovecha esta oportunidad para ofrecer á usted su distinguida consideracion su afectísimo S. S. Q. B. S. M., Luis de Pando.

Después de insertar la carta y por todo comentario, «El País» pregunta:

«¿Cómo no destruyó el general Linares los muelles de Baiquiri, siendo así que el general Pando se lo ordenaba?»

Como la cuestion es grave, muy grave fuerza es que los hechos se esclarezcan que se exija la responsabilidad á quien la tenga, pues sea por causa del general Pando, sea por culpa del general Linares, lo cierto es que el muelle de Baiquiri no se destruyó y que gracias á esto el Ejército americano desembarcó en Santiago y clavó su pabellon en la capital cubana, base de sus operaciones en la Gran Antilla y de la pérdida para España de aquella isla.

De intentar el desembarco en la costa de Cuba, supongo será Baiquiri el punto elegido y conviene tener dispuestos los muelles, viaductos y puentes para ser destruidos.

## TELEGRAMAS

Paris 16.—Participan de Berlin que circulan allí persistentes rumores de crisis, asegurándose que dimitirán dos ministros por sus manifiestas divergencias con el canciller y con el ministro de Negocios Extranjeros.

Madrid 16.—Nueva York.—En Washington se gestiona la confeccion de un tratado, en virtud del cual terminen los conflictos existentes entre los Estados Unidos y el Canadá.

Los canadienses se muestran conciliadores, y los yanquis aprovecharán gustosos esta circunstancia para terminar las diferencias que separan á unos de otros.

Como consecuencia de esto se espera que en virtud del tratado en proyecto se llegue á una inteligencia, estableciendo una aduana en Skaguay.

Madrid 16.—Londres.—En la Cámara, un representante, formuló una pregunta acerca de la adquisicion que ha hecho Francia de un depósito de carbon en Mascate.

Con este motivo se espera en la Cámara un debate animadísimo.

Madrid 16.—Se dice en los círculos que el señor Mentero Rios se muestra mas resuelto que nunca á dimitir.

Los ministeriales fingen poner en duda este rumor que, de ser cierto, constituiria un nuevo conflicto para el Gobierno.

Madrid 16.—En Irún se ha descubierto un importante fraude, en el cual están comprometidas varias casas de comercio establecidas en la frontera francesa.

La multa impuesta por la Hacienda asciende á 3.000 pesetas.

Acerca del particular se hacen muchos comentarios.

Madrid 16.—El señor Sagasta, en su acostumbrado discurso, ha dicho á S. M. la Reina que el orden público es inalterable y que no es de temer se perturbe en lo más mínimo, pues, si mal aconsejado algún elemento, lo intentara, sería inmediatamente reprimida y castigada la sedicion.

Las cosechas, según el jefe del Gobierno, son abundantes, la Industria y el Comercio se hallan en visperas de florecimiento y las gestiones realizadas para abrir á la produccion patria nuevos mercados, en vispera están de ser por el éxito coronadas.

Habló del retraimiento de los carlistas, negando al acto toda importancia.

Hizo también mención de la actitud en que se supone á los republicanos colocados.

Madrid 16.—Se trató también de la probabilidad de que el señor Montero Rios insista en dimitir.

En el caso de que esto ocurriera, lo que, según el señor Sagasta no es fácil, se encargaría de la presidencia el duque de Veragua.

Madrid 16.—Se trató ampliamente de la cuestion parlamentaria, de la forma en que es de creer se realicen los debates y de la conducta que el Gobierno observará ante ciertas interpe-laciones.

La discusion motivada por el tratado comenzará simultaneamente en el Congreso y en el Senado.

Madrid 16.—Tratóse también de las islas Carolinas y de la conveniencia de que España las mantenga.

No piensa el Gobierno enagenarlas como la prensa había dicho; muy al contrario, se juzga indispensable su mantenimiento.

Madrid 16.—Por correo se han recibido detalles de los asesinatos y las violaciones cometidas por los tagals de Balabac.

Estos se titulan independientes, no obedecen á Aguinaldo y practican el mas inicuo bandidaje.

Parece que estos indigenas son los que mas rebeldes se muestran á conceder la libertad de los españoles que se hallan en su poder.

Madrid 16.—Como ya anunciamos, se ha celebrado esta tarde Consejo de ministros en la Presidencia.

Ha durado el Consejo cuatro horas, siendo esperada por los periodistas con gran interés la nota oficiosa, pues se

consideraban de gran trascendencia los acuerdos que habían de adoptarse.

Por otra parte, el relato que del Consejo han hecho a su salida los ministros, no ha defraudado ninguna esperanza.

Madrid 16.—Trataron en primer lugar los consejeros de la dimision presentada por el señor Montero Rios del cargo de presidente del Senado.

Acerca del asunto no hubo la menor discusion, acordándose no aceptar la renuncia.

El señor Sagasta dijo que él se encargaba de hacer presentes al ilustre canonista los motivos que hacen mas necesario que nunca su concurso al Gobierno y al país.

Madrid 16.—Comunicó el señor Aunon que había recibido el diario de la defensa de Subic.

La defensa de esta isla fué heroica. Los españoles resistieron hasta el último momento, sucumbiendo por fin al hambre, despues de haber resistido á los cañones de los norteamericanos.

Los españoles quedaron en poder de los tagalos.

Madrid 16.—A propuesta del general Correa se ha acordado el ascenso del teniente coronel señor Carrillo.

Madrid 16.—El señor Sagasta dió cuenta á sus compañeros de que le habían visitado algunas comisiones de comerciantes é industriales, pidiéndole que se interesase en la supresion de los recargos de guerra.

Aunque convencidos todos los ministros de la justicia que encierra esta pretension, estuvieron de acuerdo en que no se pueda acceder á ella mas, habiéndose acordado la total supresion de dichos recargos para el próximo mes de Abril.

Madrid 16.—La sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas quedará en lo sucesivo reducida á cuarenta funcionarios.

Madrid 16.—Se acordó esta mañana enviar auxilios á los prisioneros de Filipinas.

Estos serán remitidos por medio de un vapor mercante.

Se les enviarán víveres y medicamentos.

Madrid 16.—Nueva York.—La Cámara de representantes ha rechazado por 127 votos contra 120, en votacion ordinaria, la proposicion Holburn y las enmiendas presentadas al proyecto del Canal de Nicaragua acerca de su aspecto financiero.

Madrid 16.—El presidente de la República de Nicaragua ha declarado en estado de sitio á todo el territorio de la República.

En Montreal ha ocurrido una sangrienta colision entre dos numerosos grupos de obreros, resultando siete muertos y bastantes heridos

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Gabriel Ros; José Bargallo; José Fiol; Gabriel Vanrell; José Tristán; Margarita Jaume; Bartolomé Thomas; Antonio Bauzá; Pablo Sbert; Juan Roselló; Jaime Meirata, y siete individuos de tropa.—Total, 18.

Pasajeros salidos en la mañana de ayer para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA  
D. Juan Ortega; Antonia Pons; Bartolomé Domenc; Lorenzo Ferrer; Margarita Biscaté; Diego Nicolás; Ramon Damian y Miguel Ferrer.—Total 8.

PARA BARCELONA  
D. Juan Torres y esposa; Lucía Sañes; Julian Prat y esposa; Joaquín Nuñez; Juan Gonzalez; Carmen Roig y su madre; Bartolomé Lombías; B. Avela; Gabriel Oives; Juan Anglada; Andrés Moreno é hijo; Rafael del Castillo esposa é hijo; Buena-ventura P-gés; Francisco Ventosa; Victoriano Mesquida; Miguel Bonet; Agustín Ufano; Eudaldo Codina; Antonio Cardona; José Alcántara; Juan Gomila; Vicente Marqués; Bernardo Borrás; Juan Victor; Catalina Bustamante, y Ignacio Dotres.—Total, 32.

Notizacion oficial

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like '4 por cien de interior', 'Idem Exterior', 'Billetes Hip. Cuba 86', etc.

Movimiento del Puerto

Entrados el 19  
De Palma, v. por correo «Ciudad de Mahon».

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Leon y Euquerio obispos é Irene virgen.

Santo de mañana.—Stos. Vérulo, Félix y Maximiano obispo.

La Oracion de Cuarenta-Horas continúa en la iglesia de la Concepcion, estando el Señor de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7.

En el Cármen mañana por la noche se dará principio á un piadoso y solemne Septenario consagrado á Ntra. Sra. de los Dolores, Sagrada Corona, sermon, Padre-nuestros y Stabat.

En S. Francisco Misas rezadas en el altar de S. Antonio de Pádua á las 7 y media y á las 9 con el correspondiente ejercicio propio de cada mártir; á las 11 reparticion de panes

En S. José por la noche ejercicio del Viacrucis y Sagrada Corona en honor de la preciosa Sangre de Jesucristo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en San Francisco.

Gacetilla

Elevemos el corazon al Dispensador de todas las gracias.

Según el parte facultativo comunicado hoy por la Alcaldía á los periódicos de esta ciudad, han sido dados de alta los dos únicos enfermos de difteria que existían en este distrito municipal, quedando libre de la terrible enfermedad. Confiamos que, con el celo de las autoridades y la perseverancia de los particulares en mantener extremado aseo público y privado, ningún nuevo caso vendrá á turbar la general alegría que por tan fausto motivo, reina en toda esta poblacion.

La barca pescadora «Rosario», que, como saben nuestros lectores desapareció de Valencia y de cuyo hecho el señor Gobernador de aquella capital enteró por telégrafo á las autoridades marítimas de los puertos de Levante, para que le comunicasen las noticias que pudieran inquirir de su paradero, sábase que dicha barca ha sido encontrada, fluctuando abandonada en aguas de Denia, haciendo creer la ausencia de sus tripulantes, que éstos fueron víctimas del temporal.

Con motivo del fallecimiento de M. Felix Faure, Presidente de la República francesa, en el Viceconsulado de Francia en esta ciudad se ha izado á media asta el pabellon francés.

El vapor correo «Ciudad de Mahon» solo fué portador de la correspondencia de Palma y la de Barcelona por la via de Alicante pues el correo de Valencia suspendió su salida el viernes y sábado por el temporal que en aquella zona reinaba.

Para mas facilitar á los fieles el cumplimiento del sagrado deber que impone el primero de los mandamientos de la Iglesia, y previa la aprobacion del Excmo. é I mo. Sr. Obispo, ayer se celebró misa rezada á las doce en la iglesia de Religiosas Concepcionistas; y continuará celebrándose el Santo Sacrificio todos los domingos y dias festivos en dicha iglesia á la hora indicada.

Para Barcelona embarcó el «Menorquin» entre otros efectos 165 fardos tejidos: 74 cajas calzado y 102 cajas queso.

Por real orden fechada el día 10 del corriente se ha resuelto que el próximo día 28 quede cerrada la suscripcion nacional voluntaria para el fomento de la Marina, abierta por real decreto de 14 de Abril último.

En la Junta general celebrada por la Sociedad Alumbrado de Gas de Palma, se acordó repartir 18 pesetas de dividendo por cada accion, cuyo beneficio ha empezado á pagarse.

Ha sido nombrado Sócio correspondiente de la Asociacion Artístico-Arqueológica Barcelonesa nuestro amigo y paisano D. Antonio Roca y Várez Profesor del Instituto y Director de la Academia Politécnica. Reciba el señor Roca nuestra más cordial enhorabuena por tan honrosa como merecida distincion.

Parte de los atacados y fallecidos de difteria desde las doce del día 19 hasta igual hora de ayer:

Table with 2 columns: Category and Count. Includes rows for 'Enfermos existentes', 'Invasiones', 'Fallecidos', 'Altas', 'Existencia', and 'Nueva linea de vapores en Ibiza'.

En la Comisión provincial, en la sesion ordinaria celebrada el día 16 del actual, se dió cuenta del expediente promovido por una instancia que el Ayuntamiento de Ibiza eleva al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en súplica de que se sirva adoptar las disposiciones oportunas para dotar á aquella isla de un correo semanal que partiendo de aquel puerto se dirija al de Barcelona y viceversa, acordándose informar al Sr. Gobernador de la provincia que la Comisión provincial entiende que la creacion de una linea semanal de vapores-correos de Ibiza á Barcelona y viceversa ha de favorecer los intereses públicos y contribuir al desarrollo de la produccion y del comercio de aquella isla, pero que al establecerse esta reforma debe procurarse que reporten de ella alguna ventaja las islas de Mallorca y Menorca, lo cual solo podrá conseguirse enlazando la nueva expedicion con una de las dos semanales que de Palma se dirigen á Valencia y á Alicante con escala ambas en Ibiza. Entiende la Comisión Provincial que una vez puesto en estudio el itinerario de correos de esta provincia debe hacerse extensivo á todas

las demás líneas para corregir las deficiencias que en el mismo se observan para lo cual considera indispensable la Comisión que se prolongue hasta Palma la línea establecida actualmente entre los puertos de Palma y Sóller con escala á este último puerto ó sin ella, que resulta completamente inútil en la forma que actualmente se halla establecida por las dificultades que ofrece la entrada en aquel puerto, no siendo el tiempo bonancible, variando la hora de salida de la expedicion de Barcelona á Mahon con escala en Alcudia, de modo que pueda conducir la correspondencia de Madrid llegada á Barcelona el mismo día de su salida, con cuyas ratificaciones considera la Comisión que sería una verdad el actual itinerario, y no resultará que aumentando la expedicion de Ibiza á Barcelona tenga aquella ciudad tres expediciones directas y dos indirectas enlazando con los que de Palma se dirigen á Barcelona los martes y viérnes, y que el puerto de la capital obtenga únicamente dos directas entre Palma y Barcelona como ahora sucede.

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 19.  
Zaragoza.—La ponencia de la Asamblea agrícola ha estado reunida seis horas con objeto de dictaminar sobre las conclusiones que se han de presentar hoy.

La mayoría de los asambleístas se inspira en el programa de Barbastro.

Madrid 19.

Washington.—El gobierno americano ha resuelto que se ocupen militarmente los principales fuertes de Filipinas lo mismo que el de Zamboanga.

Le exigirá al sultán de Joló el juramento de fidelidad á los yankees.

Madrid 19.

El Sr. Romero Robledo ha pronunciado un discurso combatiendo el programa conservador que ataca la labor de los asambleístas de Zaragoza. Ha dicho que es necesario reformar el régimen parlamentario. Ha combatido tambien el ultramontanismo pidiendo que se unan todos los monárquicos con el pueblo sano. Ha terminado diciendo que la Reina debe resolver la crisis futura inspirándose en las tradiciones liberales.

Madrid 20.

Pekin.—En el puerto Talicurrar (1) se ha trabado un combate entre rusos y chinos, habiendo tenido estos últimos quinientos muertos.

Madrid 20.

París.—El viernes próximo se elegirá sustituto á M. Loubet para la presidencia del Senado francés.

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 20.—9 m.

Fondeado «Menorquin» á las 6 sin novedad.—Viaje feliz.—Ginart.

(1) Así dice el telegrama.

## POR LA ENSEÑANZA

La Liga de la prensa de enseñanza ha publicado una circular (que si dispusiéramos de espacio bastante copiaríamos con gusto), dirigido á todos los amantes de la educación, y firmada por los Sres. Alcántara García, Reinante, Montes, Ascarza y Sans Romo, representantes de los periódicos «La Escuela Moderna», «Revista de Ciencias y Letras», «Gaceta de Instrucción Pública», «El Magisterio Español», y «Los Deportes», respectivamente.

A cualquier de estos señores pueden dirigirse los que deseen hacer constar su adhesión.

Trátase formar un núcleo de amigos de la educación pública que coadyuve á activar las iniciativas privadas y despertar las oficiales.

En la circular se resumen éstas y aquéllas.

A la acción privada corresponde:

1. Promover por todo el país la formación de asociaciones, juntas, círculos, centros de cultura, con bibliotecas, lecturas públicas, etc., etc.

2. Fomentar la instalación de escuelas de adultos, con el concurso de personas ilustradas, maestros, catedráticos, publicistas, ingenieros, etc., etc., pues cada uno en su especialidad puede y debe, en las medidas de sus fuerzas, dar conferencias populares que fomenten la instrucción, mejoren las costumbres, divulguen los adelantos científicos industriales, artísticos, de aplicación inmediata á la agricultura, á las industrias, al comercio, á las artes; á cuanto la cultura puede dar impulso, con positiva ventaja para la riqueza y la cultura nacional.

Incumbe á la acción oficial:

1.º Resolver de una vez la cuestión de pagos al magisterio primario, incorporando sus obligaciones al presupuesto del Estado.

2.º Modificar radicalmente la escala de sueldos del magisterio, sobre la base indispensable de ascensos por quinquenios ó por un escalafón nacional.

3.º Construcción de edificios para escuelas, pues actualmente dedicanse á ellas locales que son una ignominia.

4.º Reorganización radicalísima de la primera enseñanza en todos sus grados, haciéndola verdaderamente eficaz, y colocando sus programas á la altura que exigen la pedagogía y las necesidades de la vida moderna.

5.º Reforma de la enseñanza normal, dándole un carácter esencialmente educativo, que forme maestros de vocación é iniciados en las prácticas de la pedagogía moderna.

6.º Reorganizar la inspección de enseñanza, con carácter técnico exclusivamente, en forma tal que se extienda á todas las escuelas, despojada de toda influencia política, y que sustituya á las juntas locales de ahora, que deben ser suprimidas.

7.º Organización corporativa del

magisterio para atender á cuanto pueda fomentar la enseñanza, darle el carácter pedagógico y hacerla de hecho obligatoria.

Tales son los nobles propósitos que animan á la prensa de enseñanza, y en su realización les deseamos el éxito más brillante.

## Noticias marítimas

Cádiz 16.—Ha llegado á este puerto el vapor «Neustria», procedente de Cienfuegos, con quince días de navegación. El viaje ha sido regular y la expedición ha llegado en buen estado. Hay 13 enfermos, 2 de ellos graves.

Regresa en dicho vapor el primer batallón de Pavía, mandado por el teniente coronel D. Julio Díaz Navarro y compuesta de 2 capitanes, 1 médico, 24 sargentos, 58 cabos, 17 cornetas y 463 soldados. El resto de la oficialidad del batallón de Pavía viene en el vapor «Alfonso XIII».

También conduce el vapor «Neustria» el batallón de Covadonga, mandado por el teniente coronel D. José Lastra Rojas y compuesto de 1 comandante, 2 capitanes, 7 tenientes, 19 sargentos, 43 cabos y 429 soldados.

Vienen, además, 64 individuos de tropa pertenecientes á diversos cuerpos y 7 sanitarios. Durante la travesía ha fallecido un soldado. El total de pasajeros es de 1.167.

Concurrirán á los muelles para recibir al batallón de Pavía, que guarnecía á Cádiz, las autoridades civiles y militares, varias músicas, una comisión del Ayuntamiento y un numeroso público.

El batallón de Covadonga marchará á Madrid.

Cuando el vapor «Neustria» salió de Cienfuegos, gran número de insurrectos desde el castillo de Jagua agitaban banderas cubanas.

La oficialidad del segundo batallón de Pavía se propone obsequiar con un banquete á sus compañeros repatriados.

Cádiz 16.—El batallón de Pavía ha entrado en esta ciudad formado con bandera y música. Las autoridades han presenciado el desfile desde la Casa del Ayuntamiento. El público ha prorrum-pido en entusiastas vivas y ha hecho á las tropas una ovación extraordinaria.

Ha entrado de arribada forzosa en este puerto el vapor francés «Les Andes», que salió de Cienfuegos el 27 de enero y se dirigía á Santander; pero el mal tiempo le ha impedido llegar á su destino. Conduce el regimiento de Galicia y cuatro compañías del de Burgos. Durante la travesía no ha ocurrido ninguna defunción y en la enfermería hay dos soldados.

Sin tomar entrada se ha consultado á las autoridades y se ha resuelto que continúe su viaje después de proveerse de víveres y de lo demás que sea nece-

sario; pero no podrá zarpar hoy á causa del temporal.

Ha entrado en este puerto el trasporte de guerra «General Valdés», procedente de Cartagena.

## Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON

Terminada la agregación de hojas de cupones á los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión 1899, presentados á esta Comisión por facturas núms. 44 al 59 inclusivos, pueden los señores interesados recogerlos cuando gusten, presentando al efecto el resguardo que posean.—Mahon 15 Febrero 1899.—El Comisionado, Juan Taltavull. 2

## Academia Politécnica

ANUNCIAY, 27, MAHON

Accediendo á las reiteradas peticiones por parte de algunas familias, los Directores de dicho centro docente han acordado abrir una «Sección de primera enseñanza» tan pronto como se reanuden las clases en las escuelas públicas y privadas de esta ciudad; lo que se avisa el público para su conocimiento. 2

## Para vender

Lo está una viña situada en Tor-naltí, de cabida de 4.000 cepas, que se dá por 2.000 pesetas.

Informes, calle de Sta. Cecilia, número 20. 2

## Tienda

Se vende una tienda de comestibles en punto céntrico.

En esta imprenta informarán. 6

## GRAN FABRICA DE BARNICES DE GOMEZ Y PLANELLA

DESPACHO: CALLE SARRIÁ, 70

BARCELONA

Única que fabrica los Barnices Flatings, Cristal, negro Japon, Secantes Líquidos y especialmente los Barnices finos al alcohol en toda clase de colores, etc.

RESINA DE PINO: Esta casa es siempre compradora de dicho artículo pagándolo á sobre precio y al contado.

## Préstamos Hipotecarios

A interés módico se presta dinero, sobre fincas en el término de Mahon, libras de todo gravamen

También se administran fincas, ocupándose del cobro de alquileres y se admiten comisiones, representaciones y toda clase de asuntos que pueden convenir.

Informes: Deyá, 16 y 18, Mahon.

## Aviso cargadores

El acreditado y veloz velero

SAN JAIME

patron D. Miguel Monjo, saldrá de Barcelona para esta el día 25 del actual. Admite carga á fletes reducidos.

Lo despachan los Sres. B. Pomar y Compañía, Cristina, 7, Barcelona; y D. Antonio Frau, Muelle, Mahon

## Pérdida

Uno de estos días se perdió por la carretera de Mahon á Ciudadela hasta la estancia llamada *Torrent modernu*, una manga (ray).

La persona que la haya encontrado y la entregue en la herrería de Cristóbal Mir (a) de ses piques, además de las gracias recibirá una gratificación.

## Para vender

Lo está la casa de la calle de Sta. Catalina, núm. 44. En la misma darán razón.

## Certificados de origen

De venta en esta imprenta, calle del Bastión, núm. 39.

Imp. de M. Parpal

# ENCENDEDOR AUTOMÁTICO

PRIVILEGIADO EN TODOS LOS PAISES

BUZAS

SE CONVIERTE EN ELECTRICIDAD

APLICANDO Á LA INCANDESCENCIA EL

FIAT-LUX

aparato de laton maciso, con válvula de seguridad y de eterna duracion

Al Fiat-Lux.

HOJALATERIA DE CONFORTO

CALLE PORTAL DE MAR, 16

MAHON